

反电诈 海南警方在行动

美法 综合行政执法

无人机巡查助力提质增效

三亚市综合行政执法局海棠分局构建“空中巡查+地面核查”立体执法模式

本报讯(法治时报全媒体记者刘武军 通讯员唐卓)近日,三亚市综合行政执法局海棠分局引入无人机技术,构建“空中巡查+地面核查”的立体执法模式,既提升了执法效率,又优化了企业合规体验。

据了解,在传统涉企执法中,因项目占地面积大、区域复杂,人工巡查存在覆盖盲区、耗时长等问题。针对化工园区、建设工地等大空间场景,海棠分局利用无人机快速完成高空巡航,精准捕捉排污口、特种设备存放等关键区域实时画面,有效弥补人力不足。以往需2-3人半天才能完成的工地检查,如今借助无人机1小时即可初步完成。无人机巡查无需企业停工配合,会同时画面,会对该县公安局,对位于定城镇的某印刷企业进行突击专项检查。

此次行动重点排查印刷企业承印管理“五项制度”落实情况,是否存在印制非法出版物及超范围经营等违法违规行为。检查过程中,联合执法人员各司其职,细致核查该企业的营业执照、印刷经营许可证、近期承印登记台账、样品留存资料及车间内正在印刷的产品。经初步查证,该企业存在涉嫌超范围经营和发现非法出版物等问题。执法人员依法进行现场取证,对相关涉嫌非法书籍进行扣押,并制作现场检查笔录。目前,该案正在进一步调查中。

此次联合突击检查行动有效震慑了印刷行业的违法违规经营行为,体现了多部门协同监管的合力。据了解,定安县综合行政执法局将持续保持高压态势,强化与各职能部门的联动协作,加大对文化市场的日常巡查和专项整治力度,坚决遏制各类非法印刷出版活动,维护全县意识形态安全和文化市场秩序健康发展。

定安多部门联合突击检查印刷出版市场
扣押涉嫌非法书籍

此次联合突击检查行动有效震慑了印刷行业的违法违规经营行为,体现了多部门协同监管的合力。据了解,定安县综合行政执法局将持续保持高压态势,强化与各职能部门的联动协作,加大对文化市场的日常巡查和专项整治力度,坚决遏制各类非法印刷出版活动,维护全县意识形态安全和文化市场秩序健康发展。

乐东开展电动车维修店专项检查行动
规范维修行业经营行为

本报讯(法治时报全媒体记者陈太东)近日,乐东黎族自治县消防救援大队联合市场监督管理、综合行政执法局、交通运输局等部门开展电动车维修店“综合查一次”专项检查行动。此次行动以非法改装、拼装电动车为核心检查内容,旨在从源头遏制电动车安全事故,规范维修行业经营行为。

行动中,执法人员向经营者开展相关法律法规及消防安全知识宣讲,明确禁止非法改装、拼装导致车辆制动、电路系统失效,极易引发火灾和交通事故,督促经营者切实落实主体责任,坚决拒绝违规业务,进一步强化其安全经营意识。

琼中公安局开展流动人口排查与入户走访宣传
做到底数清情况明数据准

本报讯(法治时报全媒体记者李传教 通讯员蔡龄龄)为进一步夯实基层基础工作,精准掌握辖区流动人口动态,营造安全稳定的社会治安环境,近日,琼中黎族苗族自治县公安局各派出所集中组织开展流动人口排查与入户走访宣传工作。

在工作中,民警、辅警严格按照工作要求,对外来流动人口身份信息、进出辖区时间等信息进行登记和系统录入,精准掌握辖区流动人口及重点人员动态情况,确保做到底数清、情况明、数据准。

同时,民警、辅警积极向辖区群众开展普法宣传,普及防范“黄、赌、毒”、火灾、盗窃、电信诈骗等安全知识,不断提高辖区群众遵纪守法意识及自我保护能力。

此次排查有效强化了辖区流动人口的监督管理,消除了各类安全隐患,为辖区社会治安大局和谐稳定打下坚实基础。

凉茶里添加药品
海口美兰区一凉茶店被罚15万元

本报讯(法治时报全媒体记者杨晓晖)9月15日,记者从海口市市场监督管理局获悉,因经营添加药品的食品,海口美兰福临堂凉茶店被罚。据了解,7月1日,该局对海口美兰福临堂凉茶店进行监督检查,发现该店铺的储物区域存放有未开封的建曲15包,以及已开封的建曲1包,并将该药品用于制作凉茶。

经初步审查,当事人涉嫌经营添加药品的食品。根据相关规定,执法人员对上述建曲进行扣押,并立案调查。

经查,7月1日,该凉茶店正常营

一市民陷投资理财类诈骗陷阱,海口市公安反诈骗中心发布典型案例提醒
警惕虚假网络投资理财类诈骗

本报讯(法治时报全媒体记者姜文耀)9月16日,海口市公安反诈骗中心发布典型案例,提醒广大市民警惕虚假网络投资理财类诈骗。

据了解,海口市民王先生平日对股票投资颇感兴趣,某日,一则股票讲解短视频吸引了王先生的注意。因觉得内容贴合自身需求,他当即关注了视频发布者,后续在与对方的私信交流中,被对方以“获取内部投资信息”“跟着专业团队赚钱”为由,一步步引导加入了名为“股票内部群”的群聊。进入群聊后,一位自称“金牌导师”的人在群内推荐一款投资APP,宣称该平台是“对接优质资源的专属渠道”,通过其投资股票能远超普通市场收益。

更让王先生心动的是,群内每天都有大量“群友”主动发出收益截图。在“金牌导师”的持续讲解和“群友”高频晒收益的

双重影响下,王先生按照“导师”提供的群内链接下载了该投资APP。起初,王先生仍有顾虑,选择观望了数日,可看到群内不断更新的收益案例,加上“导师”偶尔私聊“提醒机会难得”,他最终决定尝试投资。

王先生登录该投资APP并联系了平台“客服”,在对方的一步一步指导下,向指定账户转账完成了首次充值。前期操作中,APP内显示了可观的收益数字,甚至能小额“提现”到账,这让王先生彻底放下戒备,坚信自己找到了“靠谱的投资渠道”。此后,他不断加大投资力度,多次向对方指定账户转账充值,投入了大量资金。直到王先生计划将APP内的“收益”连同部分本金提现时,却发现提现功能始终无法正常使用——先是提示“系统维护”,后续再联系“客服”时,对方要么拖延回复,要么以“账户异常需补缴保证金”为

由继续索要资金。此时,王先生才幡然醒悟,意识到自己遭遇了投资诈骗,损失13万元。

骗术解析:首先,骗子会伪装成权威人士,精准引流——利用抖音、快手、微博、微信小程序、百度等流量平台,包装“投资专家”“炒股高手”人设,发布看似专业的分析,吸引潜在受害者,然后通过私信、评论引导至更隐蔽的社交平台;接着,群体催单,营造假象——骗子在群聊中安插大量“托”,持续发布盈利截图、感谢“老师”的言论,制造“稳赚不赔”“机不可失”的群体狂热氛围,利用从众心理降低个体判断力;之后,小额返利,深度套牢——在受害者首次投入时,往往让其获得小额盈利,这是摧毁心理防线的关键一步,让受害者彻底信任平台和“老师”;最后,诱导加仓,终极收割——一旦受害者上钩,便以“内部消息”“最后机会”“加大投入博更

大收益”等话术,诱使其不断追加投资,当资金累积到可观数额或受害者试图大额提现时,平台瞬间关闭或冻结账户,骗子消失无踪。

警方提示:牢记“三不”原则。不下载——绝对不点击陌生链接下载未在官方应用商店上架的理财、炒股APP,“诚信资管”“企联通”等均为诈骗分子私自开发的非法软件,可随意操控后台数据;不信“神”——对任何承诺“超高收益”“稳赚不赔”“内幕消息”的投资渠道保持最高警惕,天上不会掉馅饼,高回报必然伴随高风险,合规金融机构绝不会做出此类承诺;不入“群”——警惕任何要求加入QQ群、微信群,特别是转移到小众聊天软件进行“秘密指导”的行为,群内除你之外可能全是骗子,真正的证券公司或投资顾问不会通过这种方式拉客和指导操作。

利用施工便利盗窃5米电缆
海口一工地工人获刑

海口一工地工人获刑

本报讯(法治时报全媒体记者陈敏)近日,海口一工地工人陈某江因盗窃电缆,被海口市美兰区人民法院以盗窃罪,判处有期徒刑3个月,缓刑5个月,并处罚金1000元。

据了解,2023年9月21日20时许,陈某江利用在海口市美兰区某工地地下室施工的便利,发现该地下室无人看守,便准备切割机、美工刀等盗窃工具,在该地下室切割窃取某某公司存放在该处的电缆5米。陈某江将盗窃的电缆放置在该地下室通风管道上,第二天,他骑电动车将被盗电缆运送到江东新区某公园处拆解,拆解过程中被在公园巡逻的安保人员刘某某等人发现,并报警抓获。2023年10月10日,民警将被盗电缆返还给某某公司。经鉴定,被盗电缆价值2884元。

案发后,陈某江亲属赔偿某某公司项目负责人5万元,取得谅解。公诉机关认为,陈某江犯盗窃罪,到案后如实供述其犯罪事实,系坦白,且认罪认罚,依法可以从轻、从宽处罚;赔偿被害单位损失,并取得谅解,可以从轻处罚;采用破坏性手段盗窃,酌情从重处罚。最终,海口美兰法院经审理作出上述判决。

剩下的8.3万元一直不退。蒙某于2024年1月5日到公安机关报案,随后,柳某球退还8.3万元给蒙某。2024年2月15日,蒙某出具谅解书表示谅解柳某球。公诉机关认为,柳某球犯合同诈骗罪。最终,东方法院经审理作出以上判决。

以转包土地为名诈骗租金
东方一村民犯合同诈骗罪获刑

东方一村民犯合同诈骗罪获刑

本报讯(法治时报全媒体记者陈敏)东方市一村民柳某球以向别人转包土地为名,骗取一被害人土地租金15.6万元。近日,东方市人民法院以合同诈骗罪,判处柳某球有期徒刑1年3个月,缓刑2年,并处罚金1.3万元。

据了解,2023年2月17日,柳某球谎

称自己可以合法转包位于东方市大坡田村的250亩土地,与被害人蒙某签订《土地承包合同书》,收取蒙某土地租金15.6万元,柳某球后续也尝试将该土地转包下来给蒙某,未果,并将收取的土地租金用于个人花销。后蒙某发现土地无法转包,找柳某球退钱,柳某球陆续退款7.3万元,

剩下的8.3万元一直不退。蒙某于2024年1月5日到公安机关报案,随后,柳某球退还8.3万元给蒙某。2024年2月15日,蒙某出具谅解书表示谅解柳某球。公诉机关认为,柳某球犯合同诈骗罪。最终,东方法院经审理作出以上判决。

美法 交通安全

将车辆交给醉酒朋友驾驶
儋州男子和朋友犯危险驾驶罪分别被判处刑罚

儋州男子和朋友犯危险驾驶罪分别被判处刑罚

本报讯(法治时报全媒体记者许光伟 马宏新 通讯员郑雅婷)儋州男子陈某某在明知朋友符某某饮酒的情况下仍将车辆交由其驾驶,结果二人被儋州市人民检察院提起公诉。近日,儋州市人民法院开庭审理,以危险驾驶罪判处符某某拘役3个月,并处罚金4000元;判处陈某某拘役1个月,并处罚金3000元。

据了解,2024年9月某日,符某某在自家饮酒。当晚,陈某某驾驶轿车去接符某某一同出门,符某某提出想

试驾陈某某的车感受该款车辆的性能。陈某某在明知符某某饮酒的情况下仍交付车辆给符某某驾驶。随后,符某某驾车搭载陈某某行驶至某路段时撞到道路右侧护栏,发生道路交通事故。事故发生后,民警将符某某传唤到院抽血检验。经鉴定,符某某的血液样品中检出乙醇(酒精)成分,含量为192mg/100ml。

儋州检察院经审查认为,被告人符某某在道路上醉酒、无证驾驶机动车,被告人陈某某明知符某某饮酒仍将自

己的车辆交付给符某某驾驶,属于共同犯罪,二人行为均触犯了《中华人民共和国刑法》第一百三十三条之一第一款第(二)项之规定,犯罪事实清楚,证据确实、充分,应当以危险驾驶罪追究其刑事责任。鉴于符某某有坦白、自愿认罪认罚等情节,陈某某有自首、自愿认罪认罚、从犯等情节,建议判处符某某拘役3个月,并处罚金4000元;陈某某拘役1个月,并处罚金3000元。

儋州法院开庭审理,采纳检察机关的量刑建议,依法作出上述判决。

驾驶超载重型货车
一驾驶人被东方交警查处

本报讯(法治时报全媒体记者董林)近日,东方市公安局交警大队执勤交警在东方大道皇宁村口前路段开展交通违法整治行动时,依法拦停一辆涉嫌超载的重型自卸货车,并依法进行处罚。

据了解,经过磅称重,该载货汽车载物超过最大允许总质量百分之五十未达到百分之百。根据《中华人民共和国道路交通安全法》相关规定,东方公安交警依法对驾驶人郭某乐进行处罚。

东方公安交警提醒,货运企业要落实安全主体责任,加强源头监管;货车驾驶人要严格遵守相关法律法规,不超载超限驾驶。

执法现场
变普法课堂

近日,海口市公安局交警支队在重点路段、商圈和学校周边,针对摩托车、电动自行车交通违法行为加大执法力度,开展精准整治。在严格执法的同时,设立“马路学堂”推行“教育免罚”,违法当事人可任选观看警示教育视频、抄写交规条款文、体验辅助执法中的一种方式完成学习,签署文明骑行承诺书后即可免罚,将执法现场变为普法课堂。

9月16日上午,在全龙路与玉沙路的“马路学堂”,市民选择通过抄写交规的方式完成学习。

(法治时报全媒体记者 黄君)

